

вѣкое вещество, нѣ мы можемъ да му направимъ да прѣтърпи всякаквы съединенія, всякаквы промѣненія на кроежя, посредствомъ начина на който теоріята съставлява хымическыты и механическыты науки. Това ще види всякой отъ описаніята на тънко въ тая книга за начина и лесниныты на майсторіята, и като ся употрѣбятъ тыя забѣлѣжванія по желаніето и за нуждыты на българеката майсторія, щжть ѳ заздравятъ развитіето и благоденствіето.

Отъ изученіето на майсторскыты леснины става явно, че стойность-та, добывката може ся произведе въ прѣдмѣтити: 1. съ естественыты силы; 2. съ остроумныты силы на чловѣка и съ работа; сетнѣ, най-често, съ съединеніе на два елемента. За то богатството и образованіето почивать днесъ върху натрупваніето на инструментити за работа сир: на машиныты, произлазваніе отъ помощь - та на разума и отъ различныты науки. Занаятскыты дружины по насъ могжть лесно си накупи потрѣбныты машины за общеполезна работа, въ противенъ случай тыя оставать въ едно натрупваніе жителе безъ да иматъ нѣчто обще едни съ другы, както едно стадо отъ животны безъ чловѣчскый разумъ.

*Въ поги лица твоего снѣси хлѣбъ твой*, каза Господь на дяда Адама. Тжй всичкото богатство на свѣта не е купено отъ край врѣмя съ злато и сребро, обаче съ работа. Мы продаваме вълнжтж за навѣнъ на Европейцити, что имъ става оката съ всичкыты разноскы, по 20 гроша; тїи като ни донесжть вълненный платъ, продавать ни го по 200 гроша окжтж. Продаваме имъ копринжтж 200 гроша, а купуваме отъ тѣхъ джяфеза по две хыляды гроша окжтж. Всякой може види, че тукъ едното е умножено съ десять зато тїи ставать всякой день по-богати, а наши ти вълнаре и копринаре по-сиромаси. Кой отъ насъ като испрѣде и истъче окж вълнж или копринж печели отъ едното десять? — никой. Даклемъ разумната работа, като направи възможны най-голѣмыты успѣхы, бива най-великый създатель на богатството най-силный лостъ на образованіето.

Занаятскыты дружины за улесненіе всякому направувать единъ влогъ, зачто той е главното срѣдство на случкыты за печялба. Тжй единъ народъ може убогатѣе толкосъ по-скоро, да умножи толкосъ по-много своиты богатства, колкото влогъ-тѣ ся намира готовъ да спомогне всичкыты затичванія, всичкыты дѣйствія, които ся относятъ за произведеніе на богатството. Срѣдствата на сжществуваніето сж толкосъ по-пріятны, колкото единъ народъ става по-разуменъ, по-постоянъ, по-справедливъ, и си ся почита още по-много. Тогасъ яремъ-тѣ отъ сиромашь-та бива по-лекъ и прѣклонява по-малко главы; зачто, пакъ да речемъ, благоденствіето на единъ народъ зависи отъ развитіето на производителныты силы, съ поношь-та на кои-